

素质与创新

顽强是根本 机遇是条件

——对《最佳路径》文本解读的思考

□舒城县师范学校附属小学 胡园

世界著名建筑大师格罗培斯，从事建筑研究40多年，攻克过无数个建筑方面的难题，然而建筑学中最微不足道的路径设计却让他大伤脑筋。对迪斯尼乐园各景点之间的道路安排，他修改了50多次，没有一次是令他满意的。最终在一个卖葡萄的老太太处受到启发，设计出被评为世界最佳设计的迪斯尼乐园的路径。

这是苏教版四年级下册第6课《最佳路径》的课文情节。学生们在读懂课文后总是会觉得卖葡萄的老太太真有智慧，认为格罗培斯成功的原因在于散心时巧遇老太太的葡萄园，是这次奇遇让他设计出了被评为“世界最佳设计”的迪斯尼乐园的路径。这种肤浅的字面含义的解读容易对学生形成价值观的误读，教学时老师应该给予深层次的价值引导。文章的开始用列数字的方法具体描述了格罗培斯为了设计这个在建筑学中最微不足道的路径所花费的巨大的精力，足见大师的坚持不懈的毅力和追求完美的精神。这是设计出“最佳路径”的根本原因。而老太太的葡萄园卖葡萄的“给人自由，任其选择”的做法，只是大师设计出“最佳路径”的一个契机。换句话说，没有老太太卖葡萄给他的启发，还可能会有自助餐的红火生意令他顿悟……道理很简单，努力奋斗，坚持不懈是成功的关键，契机的出现只是条件，是迟早的事。文章之所以对老太太卖葡萄进行细致描写，一方面是为了进一步反映格罗培斯执着追求完美的精神，另一方面也是借老太太卖葡萄的事阐明“最佳路径”设计的精髓——“给人自由，任其选择”。

教学《最佳路径》时，可以引入三年级时学过的课文《第八次》和《世界上第一个听诊器》进行相互印证。在学习《第八次》这篇文章时，有很多老师都特别重视“蜘蛛结网”那部分的学习，以此来帮助学生认识到蜘蛛的坚持不懈、毫不气馁的精神。与此同时，无意间也给学生传递了一个错误的信息——布鲁斯王子正是在蜘蛛的启发下才决心，重振旗鼓，进行第八次战斗，才取得最终的胜利。细心的老师都会抓住前文的内容帮助学生理解文本主旨。前文对布鲁斯王子在第七次战斗失败后躲进破庙时的心理活动进行了这样的描写：他几乎失掉了信心。正是这句话为布鲁斯王子取得最终的胜利埋下了伏笔。“几乎失掉”，说明还没有“完全失掉”，表明布鲁斯王子的心中，复国的火种依然在燃烧，并取得最终胜利的内因，而遇到蜘蛛结网的奇遇只是外因。同样的道理，《世界上第一个听诊器》中雷奈克根据两个孩子用跷跷板听声音发明了“听诊器”，这只是表象。教学时也应引导学生留意前文对雷奈克心理活动的描写：“一个人如果有了疾病，他的内脏运动就会出现异常。有没有办法及早发现人体内的这些变化呢？他整日思索着。”“整日思索着”，可见他的身上也具备了“坚持不懈、努力追求”的精神，这是他发现世界上第一个听诊器的内因。小孩子用跷跷板玩听音游戏，看到的人很多，而发明听诊器的却只有雷奈克。

三篇文章一起学习，收获的不仅是学生对文本主旨的正确把握，更是在理解的过程中习得了联系上下文、抓住文眼阅读文本的阅读方法。

模式研究

基于话题的小学英语单元主题教学模式

□长丰县实验小学 汤毅

长丰县实验小学申报的市级课题《基于话题的小学英语单元主题教学模式的实践研究》在两年的研究实践中得到启示，我们认为“基于话题的单元主题教学模式”在优化教学和提高课堂教学效益方面有优势，同时，该教学模式也较好地将英语学科核心素养落实在英语课堂教学实践活动中。

单元主题教学目标的设计与实施设计。研读教材，挖掘单元主题与单课话题之间的层次关系。分析教材内容与教学目标、学生知识水平、兴趣爱好需求等匹配关系，整合调整拓展教学内容，进行单元主题教学目标的设计与实施，包括：单元教学目标分析、单元主题课时分题的确立、单元主题教学目标的实施策略。

基于单元话题为载体的整理活动。以单元话题为载体，设计合理的整理活动，让学生逐步学会自主有效的整理，从而真正提高综合语言运用能力。根据学生学习情况，需要对课前、课中、课后进行学习整理活动的设计。

文本再构，梳理单元主题与单课话题联系，明确教学思路。合理再构，设计文本。在确立了课时话题之后，根据话题和语言知识进行文本的设计，把核心词汇和句型融入语篇，使语言知识的学习和语言技能的训练在语境的推进中习得。创造性地使用课本中单元主题情境和话题情境。对教材中的情境设计的合理性分析并进行改良研究，使之更有效地贴合我们学生生活环境和学习环境的实际情况。

把语言学习的内容转变为话题学习内容。以一个个单元主题为中心展开教学，围绕话题进行词汇、句型教学，围绕话题进行语篇教学，围绕话题进行写作教学，围绕话题让学生学会自主探究、自主合作、自主展示，并让学生学会查阅大量关于此话题的相关资料，拓展认知领域，开展思维活动，以话题为出发点，结合学生的生活体验而进行的综合语言运用练习，提高学生语言运用综合能力。

单元中主要课型研究：对话课、阅读课、综合课。这三种课型的模式与教学策略是本课题研究的重要内容之一。

单元主题作业和小主题作业设计策略研究。单元主题作业是课堂教学的延续，也是帮助学生巩固课堂学习效果的重要手段。单元主题作业设计策略包括单元主题作业和小主题作业的设计原则、单元主题和小主题作业类型、单元主题和小主题作业的评价等。

精彩课堂

如何写好写实作文

□寿县实验小学 陈土秀

一位大文学家说，“画鬼容易，画人最难。”这里揭示的是“写实”与“写虚”的问题，作画如此，作文更如此。写实作文实际上就是用文字画画。现实中的东西，人们看得见，摸得着，可当用笔表现它的时候，往往觉得与实际差得太远。而想象中的东西，谁也没有标准，只要觉得合情合理就行了。正因为如此，同学们往往觉得写实作文很难写。但是只要我们抓住了它的规律，照样可以将写实作文写得有声有色。现在就以写景作文为例谈一谈怎样写好写实作文。

要写具体。比如说，眼前有个花园，如果三言两语就写完了，可能会觉得该写的都写了。比如，写了花园的位置，写了里面有什么花草树木，以及还有什么其他景物等。这样只能说写得很笼统，而不是具体，具体要通过描写来体现。

例如，学生郑欣然的作文《学校的花园》，第二、三、四、五、六、七自然段的开头一句都分别写了一种观察到的事物，然后分别一一展开。就说第二自然段的冬青吧，她接着用两大句来写冬青的高和颜色，再用一大句写它的样子。这样就具体了。

写实作文要做到具体，其办法就是从看到的、听到的和想到的等方面去写。换言之，写人物，要写他的身材，写他的容貌，写他的性格特点（一般都通过两件事情来表现特点）等。写一件事，要写事情的六要素，即事情的起因、经过、结果、时间、地点、人物等。写物要写它的基本情况，写它的特点或习性，写与它有关的事情或由此引起的联想。写一处景物，要写它的位置、形状、颜色及其变化等，就是要有描写。

要写生动 生动的作文能给读者以身临其境的感觉。下面仍以写花园为例，春天的花园一般都很美丽，而冬天的花园可就不同了。一般除了常青植物以外，花儿很少，要写生动确实有一定难度。小作者主要采取的是联想法。第二自然段用了两处比喻，一是把绿叶上的黄斑比做小孩；二是把花园比做城堡，把冬青组成的围墙比做城墙。这两处比喻不仅起到了美化所写景物的作用，而且恰如其分。

写冬天的花园，常绿植物是主角。由于植物种类少，颜色单调，很容易使作文笼统和缺乏生机。小作者用显微的办法写绿色，用比喻的办法写样子，便把花园的绿叶美写活了。写实作文，联想是写生动的主角，比喻则是联想的方法，恰如其分是写得生动的度。

要有感情 没有感情的作文，就没有生命活力，没有灵魂。初学作文，表达自己的感情往往会感到困难。表达感情分为间接表达和直接表达两种。郑欣然同学在《学校的花园》中既采用了间接表达的方法，又采取了直接表达的方法。除了最后两个自然段她直接表达对学校的爱以外，其余段落中则通过一词语和文章的意思间接地来表达自己对学校对花园的爱。如“绿油油”、“漂亮”、“可爱”、“五彩斑斓”等词语，以及写落叶“都安心地躺在大树妈妈的脚下睡着了”等句子。

总的来说，写实作文，要从所见、所思、所感三方面来写。写好“所见”能使文章骨肉丰满；写好“所思”能让文章充满灵气；写好“所感”能使文章旗帜飘动，号令三军。

幼儿教学

幼儿园打击乐活动指导策略初探

□合肥市大西门幼儿园畅和分园 余学琴

打击乐活动是幼儿园音乐教学中的重要组成部分，打击乐活动不仅能帮助幼儿初步掌握乐器演奏的一般知识和技能、培养节奏感，还能通过打击乐活动使幼儿接触更多的优秀音乐作品，开阔他们的音乐眼界，培养他们听觉的敏感性和良好的合作意识，充分表达对音乐作品感受与理解。

提升幼儿对音乐的理解 幼儿感知、体验和理解音乐，是教师开展打击乐活动的前提条件。幼儿在聆听乐曲时，通常会用身体动作来表达对音乐的理解，如：在幼儿初期，教师常用拍手的方式来打一些简单的节奏，但单一的节奏反复拍打容易让幼儿失去兴趣不再注意节奏的稳定。这时，教师可以让幼儿自由探索后发现，除了拍手还可以随音乐有节奏地拍打头、脸、腿、肚子等身体各部位，或做跺脚、耸肩、扭腰等动作，并将拍手、拍腿、跺脚所发出的不同声音和动作加以组合来表现。伴以相应的身体动作以及对一些生活动作和简单舞蹈动作的模仿等，幼儿在此基础上会积极地发挥想象来感受、理解音乐。其次，活动前幼儿在已熟悉音乐的基础上会进行歌唱表演，活动中让幼儿主动地寻找乐句、听辨乐句中重复的旋律后，教师在演示图谱时可设计一些生动、有趣、形象的符号来代替。不管使用何种形式来开展，教师都应该鼓励幼儿大胆表达自己对音乐的体会，而不是由教师一招一式地教，同时教师要给幼儿循序渐进的引导，启发幼儿用自己创编的动作来表现，幼儿只有真正感受乐曲、理解乐曲，才能激发幼儿学习、探索的欲望。

发挥幼儿自主性 由于幼儿年龄较小，自控能力较弱，当幼儿手上持有乐器时幼儿易兴奋，教师难以组织教学。因此，教师会要求幼儿手持乐器反复练习某个节奏，教师掌控较多，但随着打击乐活动研究的不断深入开展，教师意识到在活动中应激发幼儿的自主性，发展幼儿发现解决问题的能力，培养幼儿主动参与的积极态度等方面，对促进幼儿发展和终身学习有其重要意义。如：在打击乐《北京的金山上》活动中，幼儿能感知音乐的节奏，了解配器的要求，演奏时幼儿能时刻注意听自己敲的声音是否与别人协调，本组的是否和其他组的协调。在分组协商讨论配器的环节中，教师请幼儿以小组的形式，在原有配器方案的基础上，小组商讨修改，自主设计配器方案，最后小组展示、共同演奏。活动中，教师引导幼儿自主探索，幼儿在和动作与思维、动作与乐器的相互作用中，兴趣浓厚、积极感知、体验和操作，真正做到了在活动中发挥幼儿的自主性。

注重活动全过程 打击乐活动的开展，教师往往过于重视幼儿学会演奏乐曲，一般总是按自己设计的教学流程一步一步引导幼儿学习，而忽视了幼儿在活动过程中的发展。其实，打击乐活动中不仅具有高度的创造性、合作性，能有效地促进幼儿的合作意识和合作能力的发展，还有注意力、探究性等多方面能力的培养。如：小班的打击乐活动《好听的声音》，首先，幼儿随音乐做“拍手点头”律动，引导幼儿感知除了可以拍身体的任何部位，还探索出有节奏地拍打桌、椅和地板也能发出好听的声音。其次，幼儿发现娃娃家游戏时用的塑料小勺子、小叉子，也能敲打出好听的声音。最后，幼儿在教室里自由选择一样自己喜欢的物品，幼儿探索后发现随音乐有节奏地摇一摇、拍一拍、碰一碰、敲一敲后，也能发出好听的声音。